

佛光榮根譚



有容乃大，吃虧是福，學習吃虧，能結善緣；知過能改，善莫大焉，懂得懺悔，能進品德。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
St. Louis
聖路易佛光山
Fo Gung Shan St. Louis Buddhist Center
3109 Smiley Road, Bridgeton, MO 63044, USA
Tel: 314 2098882
E-mail: fgsstl@gmail.com www.fgsstlbc.org

佛光山平安燈會 璀璨登場賀新年

【記者王淑芬高雄報導】「佛光山2025年春節平安燈法會」1月29日登場，展期30天，除精采主燈秀之外，還有光雕藝術、光照大千祈福及花車遊行、AI趣味互動遊戲等，一系列的活動傳遞佛光山開山祖師星雲大師「向前有路 光明在望」的祝福，勉大眾在蛇年勇敢精進，光明就在前方。



↑1.3萬盞心願燈籠隧道五彩繽紛，民眾漫步其中便能感受光明美好的氛圍。圖/人間社記者趙啓超

四大主題

照亮美好前景

慧傳法師指出，平安燈法會的主燈「光明在望」以鑽石切面精工的設計，展現主體的光彩閃耀映照乙巳蛇年的光明美好前景。還有去年無人機於大雄寶殿前的展演大受好評，今年於大雄寶殿前設有一面光雕牆，璀璨瑰麗，呼應新春祝福「光明在望」，別具意涵。

今年平安燈法會四大主題，包括「向前有路正道行」、「光明在望遍五洲」、「蛇蟠蓮華增福慧」、「靈山尋寶品百

「佛光山2025年春節平安燈法會」1月29日登場，為期30天的活動將一路熱鬧到2月27日。圖為佛陀紀念館光照大千祈福活動。

味」。慧傳法師表示，「光明在望」主燈將從大年初一到元宵節上演主燈秀，也是回顧大師自1980年代至今，逾44年的春節平安燈的精華合集，在春節期間以絢爛的光芒讓大地生輝。修繕中的大雄寶殿以光雕藝術打造三寶意象，還安排天燈祈福互動，煙火的火樹銀花，也將帶給大家驚喜和滿滿的幸福感。

還有雲端天燈祈福，民眾只要拿出手機拍照上傳，即能施放專屬的天燈，另有如夢似幻的「盒子燈」；來自全球彩繪1.3萬盞的心願燈籠隧道，五彩繽紛，民眾心誠祈願漫步其中，便能沉靜感應光明美好的氛圍。



如常法師導覽佛陀紀念館「2025光照大千祈福活動」，推薦首創AR沉浸式祈福設計、「神乎其技 重慶雜技新春公益演出」、「芥子納須彌 雲岡石窟藝術特展」、「海上來的光雲林縣媽祖文化主題古物展」、「華彩繡心韻」等。此外，還有《法華經》泥金金文、〈魚籃觀音畫像〉由來

等，都是不可錯過的深度藝文展覽。**禮佛抄經 新春祈福靜心** 另外，朝山禮佛、燒年香、抄經、寫祈願卡與佛接心，大悲殿新春禮千佛等是新春祈福的必走行程，累了也能到普賢殿品茗、觀景。

人氣美味小吃應有盡有，除了滴水坊的鮮菇香積排為「人氣王」，「佛光好市集」有73攤，胡椒餅、麻辣燙、大阪燒、湯包及蔬食丸子、炭烤等美食應有盡有；登雲路餐廳的松露野菇義大利麵、香花迎的泰式風味打拋飯、禮敬大廳的蜜醋南瓜、好料奶蓋，經濟實惠，好評如潮。

分享時刻

銀杏的旅程

文/碧雅翠絲 圖/Oliver Star



你是否也和我一樣，常在深秋的窗口，回憶著高高的銀杏樹下，那一場華麗的壯闊。風吹著雲，雲飛過葉尖，金黃閃亮的蒲扇一葉葉跌墜，多麼安逸嫺靜的秋天，說不完的情話，在空谷迴旋。你說，銀杏樹一定是凡間最溫柔深情的孤單巨人了。仰頭，戀人眼底望不盡滿谷滿山瑰麗的金黃，只好輕輕夾

進青春的頁面。我時常想起，那一樹在雲霧裡紛紛無聲飄墜的美麗銀杏葉，閃亮妝彩了整個深秋，遠眺未來，你眼裡的光芒，使我深信，我們的愛情，終能落葉歸根呢！世事隔著朦朧天真的遙望，皆是幸福美好，多年後我才知道。穿透銀杏樹的陽光，迷離飄忽，就像難以掌握、多變的

塵緣……夾在青春頁面的銀杏葉，早已枯朽斷裂，不復美麗，當我們漸去漸遠，歲月，不知覺中唱起了西風的話，我們終究未能一起慢慢變老，只能在各自的紅塵裡孤獨修行，回不了頭……如果，能夠寄出此刻的心情，我想寫：「親愛的你，釋懷吧！非我不願重逢不想再見，而是有些人、有些事，只適合放在歲月裡好好地惦念。」你始終護著我，猶如離枝的銀杏，化作秋泥滋養了更多美麗。在我們心裡，會有一棵永遠金黃閃亮的銀杏樹，靜靜仰望，那，便已經足夠。

徐謙·物猶如此

義鹿塚

文/林少雲

〈義鹿塚〉這一則故事，取材自古籍《聖師錄》，敘述的是一頭比人有情有義的鹿。這鹿原本養在銀台這地方的一戶人家，可能是朋友送的，或是從獵人手上搶救下來的，也可能是買來的。鹿的主人名叫侯廣成。

侯廣成生性慈悲，想到原該生長在森林郊野中的鹿，被獵人所擒養在家中，不但失去自由，且與其他鹿族生死阻隔，心中一定非常悲痛。而且，象養的鹿原本就是為了食用，最終仍難逃過被屠殺的命運。侯廣成對鹿的悲痛感同身受，心想，若是自己與鹿一樣失去自由，必定生不如死！念及此，他對鹿生出悲憫和同情，於是將這頭鹿帶到堯豐山的森林中放生。附近有一座寺院，鹿從此與僧人平和共處。

過了好多年，侯廣成沒再見過這頭鹿，但是鹿並沒有忘記他的恩情，一直銘記在心。侯廣成去世時，鹿竟然感應到了！牠不停跳躍撲騰，並往地上撞去，連頭上的角都撞斷了。僧人見鹿幾天不吃不喝，為侯廣成殉命以報放生之恩，心中感動萬分，既悲憫鹿的情意深重，更敬其惜情重義。於是將鹿埋葬，並在墳前立一「義鹿塚」碑。義鹿的事蹟傳揚開來，明朝的醫家徐仲光聽說後深受感動，還為此作詩讚歎。

生活快門

鴿子的家

文與圖/宋玉澄

公園裡林木間，不時看到有一座座如七層寶塔似的六角建物，引人注目。定睛才發現，每層的陽台上，都停駐著雪白鴿子，原來那是為野鴿子打造的「愛心公寓」。採光良好、視野開闊、治安無慮，更重要的是完全免費入住；唯一遺憾的是無法進內參觀。



貧僧有話要說 / 三十五說

我對問題的回答

文/星雲大師

二六、問：靠山吃山，靠海吃海，漁民可以捕鳥魚維生，為什麼就不能捕伯勞鳥呢？答：這就是眾生對於惡習的錯誤看法。因為捕魚捕慣了，就不以為意，捕鳥偶爾為之，就認為那不對。其實，關於「殺生」，無論捕魚也好，捕鳥也好，都是殺業。因此，沒有可不可以、應不應該的問題。總之，愛惜生命是人的天職，你做到多少，就算多少吧。二七、問：假如人人都去出家了，男不婚、女不嫁，那麼人類不是要滅絕了嗎？答：假如人人都做教師，學生從哪裡來呢？人人都開商店，顧客從哪裡來呢？人人都去當兵了，誰來種田呢？人人都去做工了，老闆誰來做呢？沒有「假如」的，你不必掛念，世間是不會統一的。就以你說的，假如大家都

出家了，人人都能了生脫死，不也是天下無事了嗎？二八、問：所謂「十方三世一切佛」，這麼多的佛，哪一尊最大呢？答：你是佛，你就最大；他是佛，他也最大。凡是有佛心的人，都是最大！二九、問：人死了燒紙錢有用嗎？答：燒紙錢有用沒有用，這不一定，但是心裡的尊重、給予，那是有功效的。就例如：我讚美你一句，你不是很高興嗎？我向你行個禮，你不是很高興嗎？所以，用獻花、獻果表示心意感謝外，表示敬意還有許多方法，不一定燒紙錢。當然燒紙錢紀念，這也不算違法，不過站在環保的立場，還是少燒紙錢為好。三十、問：到佛前燒香獻花，有必要嗎？答：對佛的恭敬，不一定要以香花禮拜，瞻仰、圍繞、合掌、問訊，都跟奉獻香花同等意義啊！（待續）

提昇人的品質 建設人間淨土

「人生」要在平淡中求進步 又在艱苦中見其光輝！

「人生」要在沉默中求智慧 又在活躍中見其悲願！

~聖嚴法師~

法鼓八式動禪心法
身在哪裡、心在哪裡、清楚放鬆、全身放鬆

~歡迎您加入我們的活動。~
詳細課程、報名請至我們的網頁查詢。

實體共修地點：淨心書坊
• 周日英文禪坐讀書會 每周日 9:30am - 11:30am

網路會議共修地點：您的所在處
• 周六中文讀書會 每月第二、四周星期六 8pm - 9:30pm

• 周六中文禪坐共修 每月第二、四周星期六 7pm - 7:50pm

• 週五英文禪坐&讀書會 每月第一、三周星期五 7:00pm-8:30pm

佛教慈濟基金會 美國中西區 聖路易聯絡處
Buddhist Tzu Chi Foundation, U.S.A.
Midwest Region, St. Louis Service Center
電話：314-994-1999
8515 Olive Blvd., St. Louis, MO 63132

聯絡處活動：
共修、讀書會、手語、志工訪視、志工培訓、兒童精進班、兒童夏令營等

靜思文化流通處：
圖書、書籍、影音(CD, DVD)、環保用品、禮品、食品等

人間菩薩大招生
您是否願意將您的愛心化為行動，和慈濟人一齊來推動人間善美？
長情大愛中有您，這個世界將更加美好！
人間黑暗角落有著無數苦難與不幸的人，他需要我們付出大愛與關懷。
慈濟四大志業、八大腳印，推動著淨化人心、祥和社會的巨輪，
他需要您我護持和參與。
歡迎您加入慈濟大愛的行列成為會員或志工

Website: www.tzuchi.org